

期待三中全会开启制度反腐新篇章

十八届三中全会9日正式召开,北京,再次成为全球关注的焦点。这次“关键性会议”,将提出综合改革方案,就全面深化改革进行总体部署。在中国改革挺进深水区和攻坚期的当下,此次会议被寄予厚望。

媒体的一项调查显示,超七成受访者对三中全会拆解改革“硬骨头”有信心。这些“硬骨头”,包括转变政府职能、缩小收入差距、打破垄断、户籍制度改革、土地制度改革、金融体系改革等六大方面。而转变政府职能,无疑是其中最硬的一块“硬骨头”,因为它要破除既得利益,要实现“自我革命”。事实上,公众之所以对转变政府职能如此关心,一个重要原因就在于其与反腐败关系密切。

有研究指出:我国政府职能转变滞后是腐败现象滋生的结构性原因,而加快政府职能转变是遏制腐败的重要途径;同时,反腐败又能促进政府职能的顺利转变。说白了,转变政府职能,有利于规范权力之手,减少寻租的

空间;反过来,如果在反腐败上不能有所作为,政府职能转变又不可能真正实现。所以,自十八大以来,高调反腐动作频频,备受国人瞩目。

十八大后,铁拳反腐风暴呈现高压态势。李春城、刘铁男、倪发科、郭永祥、王永春、蒋洁敏、李建业等一大批省部级高官先后落马。最高检最新数据显示,今年1月至8月全国检察机关共立案侦查贪污贿赂要案1761人,涉及厅级以上领导干部达129人。人们看到,中纪委逐渐从幕后走向台前,官方网站开通了网络举报,派驻全国的巡视组则既打苍蝇更打老虎。那么接下来,公众最为期待的,当然是反腐能够从制度上走向深入。

也许,有很多官员还心存侥幸:当下的反腐只是一场“运动”,而且“运动”很快就会过去。——要断掉他们这样的腐败“念想”,就必须在反腐制度上发力,而不只是抓一批贪官“以儆效尤”。

比如老生常谈的官员财产公示制度。事实一再证明,无需公开财产的制度漏洞,保护的不是坦坦荡荡的官员财富隐私,而更多都是见不得阳光甚至“见光就死”的腐败丑闻。官员财产公示不仅是反腐败工作急需弥补的制度漏洞,也是保护官员免受诱惑和拯救官员合法财产的需要。官员财产公示制度迟迟不能推动落实,最大阻力就在于官员群体自身,所以改革需要决心和魄力——而这样的决心和魄力,只有三中全会这种“关键性会议”最为值得期待。

十八大提出建设廉洁政治的重要任务,要求做到干部清正、政府清廉、政治清明。实现这一愿景,需要坚持法治反腐、制度反腐;公众期待三中全会能够在此领域开启一个崭新的篇章。加强反腐败的国家立法,保证反腐败的稳定性、持续性,不给官员留下只是“反腐运动”的预期,既最大限度惩罚腐败,更从根本上预防腐败——这是“中国梦”的应有之义。(盛翔)



原本提供社会保障的公积金,近来却越来越成为某些组织和个人赚钱牟利的工具。公积金套现,成为一个几乎公开的产业。人民网财经记者暗访发现,公积金套现成为了一个地下产业链,中介帮忙造假、伪造资料,然后收取取人中介费。调查发现,取10万元公积金,中介要价4300元。而据知情人士透露,公积金套现的服务费,一般都在提取金额的10%,更高的甚至达25%。公积金套现,不仅涉嫌违法,而且也会给自己带来麻烦,毕竟还涉及信用问题。诚然,一些人用公积金套现,可能也有不得已的苦衷。一方面是因为延迟了买房计划,或是觉得买不起房,公积金放在那儿不合算;另一方面觉得公积金存在账户上,以后会贬值。但尽管如此,提取公积金也应该按照规定,而公积金套现,则是不合规定的。不能因为自己觉得吃亏,就可以采取“违规”手段套现。

不可否认,公积金提取应该放宽门槛,满足一些不买却急需用钱的需要,但在规定没有修改之前,应该毫无理由维护公积金制度的严肃性。如果任由公积金套现频频,这就是欺侮老实人了。

对于公积金套现,首先是要严管。为何那些不法分子可以利用公积金套现赚取“中介费”,无非是因为和银行及公积金中心工作人员“勾结”,或是因为监管部门监管不力才导致的。如果能够堵住“后门”,不让“后院起火”,也就能杜绝公积金套现了;其次,要严惩。现在对于公积金套现,惩罚不够严厉。如果在法律和信用上加大惩罚力度,和个人信用挂钩,也就使公积金套现会越来越少了。

文/滨兵 图/陶小莫

深山藏宝

因为行贿的人越来越多,湖南省隆回县政府原副县长沈德友为了将贿赂款藏得安心,他远赴距离县城百里外的深山乡村,找到一瑶族老人借身份证开户,自以为这样就“神不知鬼不觉”,但随着其案发,这一“秘密”还是被暴露。(8日《法制日报》)

为了藏匿赃款,贪官们绞尽脑汁,有的将现金藏在床底下,有的藏在厕所里,有的把黄金做成水龙头……但其中的不少还是被抓了,湖南这名“聪明”的贪官,效仿刘备三顾茅庐请诸葛亮,远赴深山,寻来一位老人的身份证,将宝贝财产藏在老人开的银行账户中,灵活哉!这笔赃款在都市与乡村、现代与传统之间躲闪腾挪,若隐若现,一般的纪检干部若眼神不好,还真不好找。

贪官们越来越狡猾,这给反腐败战线的同志们提出了更高的要求。文/小强 图/春鸣

当打“廉价飞的”成为一种可能

民航局已经联合国家发改委,取消了国内航空旅客运输票价的下调幅度限制,航空公司可以根据市场供求情况自主确定票价水平。中国民航局副局长夏兴华表示,未来几年要大力发展低成本航空。

低成本航空公司和低价机票在国外已流行40多年,目前,全球有170余家低成本航空公司,市场份额占26%。遗憾的是,尽管目前的中国市场已有亚洲航空、捷星航空等13家外国低成本航空,但内地只有一家低成本航空公司——春秋航空。而从这些年的情况来看,低成本航空在中国走得并不是那么顺畅。

如今,要让政策利好兑现为产业结构调整的好,恐怕还须在以下几个层面配套跟进:一是除了票价政策上慎重干预之外,还得进一步完善行政制度,降低准入门槛、简化审批程序,支持大型骨干航空公司设立低成本航空子公司,积极鼓励民营等社会资本有序进入低成本民航领域;二是开放空域资源,让低成本航空有用武之地,以今年夏秋季为例,仅在首都机场,每周就有60余家中外航空公司超过1000多个航班的起降时刻需求无法得到满足——如此捉襟见肘的现状不改变,低成本也难以飞上天;三是为低成本航空创设软硬件便利,目前世界上大部分国家对飞机及关键部件进口不征关税,而中国航空公司进口主要机型飞机关税税率为5%,增值税率为5%;国外低成本航空公司选择二三线城市或使用低成本航站楼,可以享受低廉的机场收费,但中国机场收费标准是国家统一制订。只有差异化航线资源,才能真正实现成本的“瘦身”。此外,飞行员及空乘人员的培养与供给,也是现实的问题。

这几天,媒体都在讲述一个故事:一个伦敦小白领,嫌当地房价贵,把家安在700公里外的西班牙巴塞罗那,人家上下班的方式就是坐飞机,因为廉价航空往返一次,只需要不到40磅,这样一算,坐飞机就和打的差不多了。以此观之,低成本民航,也许改变的就不仅是出行格局了。(据《武汉晚报》)



公益失公 养老之痛

由政府投资1个亿建成的公办民营养老机构,只有200张床位,床位使用率为40%。一个床位月需5000元以上。北京部分市人大代表视察养老机构时建言:公办养老院不能只有高端人群才住得起。(11月9日《北京晨报》)

有床位没人住,是因为住不起。根据北京市人力社保局发布的消息,2013年北京月人均养老金水平为2773元,这份养老金远不足以供得起这个养老机构的一张床。公共财政斥巨资建成的养老院,为富人锦上添花,却未能给“穷老人”雪中送炭,北京的这个情形,也是不少地方的缩影。

高端养老机构的收费让低收入老人望而生畏,只能排队苦苦等候为数不多的平价养老院。一床难求和床位空置并存,马太效应又一次凸现出来,这是怎样的养老尴尬?

养老机构当然可以高档化,但前提是向社会资本运作。公办养老机构只能走向大多数老人的平价路线。偏离这个路径,公益不公,养老焉得不痛?让公办建养老院真正姓“公”,有两条路径。一是借鉴保障房理念,建设朴素实用的普惠型养老院,扩大“托底”容量。二是公开透明。公办养老院应制定入住评估办法,老人在入住时须经有关部门进行资格评估,并公布轮候情况及入住人员信息,接受社会监督,确保公平、公正,真正使公办养老院为“穷老人”托底。(奚旭初)

公安局搞假发票报账,何以正人?

近日,央广新闻连续播出《黑龙江省绥化市望奎县公安局欠债18年未偿还,借款凭证持有人追讨无门》《望奎县公安局领导干部办公室超标、办公家具“气派”》的报道。采访中,望奎县公安局曾表示,经自查,市场报价两万多多元的办公桌的实际购买价格仅为6000元,并向记者提供了购买办公家具的发票复印件。经哈尔滨市国税局鉴定,此票据为“票面信息造假”。(11月9日中国广播网)

两万多元的办公桌,实际价格仅6000元,多开的一万多元去了哪里?显然是有人利用假发票贪污公款。如该局政委所说,“发票要是假的就坏了,那可糟糕了。”

哈尔滨市国税局相关人员说,这张票我们查的是假票,这户企业这个月(2012年11月)的申报是8500元,这票上70多万元,肯定没有这个数据,所以说这张票的内容肯定不真实,肯定是假的。也就是说,“70多万元~8500元”的差数数字,都被开了假发票。那么,卖家具的70多万假发票中,望奎县公安局占了多少?还有哪些单位拿这家企业的假发票报销?这些问题需要查清楚。

假发票报账其实早就是潜规则,或叫明规则,“地球人”差不多没有不知晓这种社会规则的。主要原因,一个是纳税人的钱好花,很多人都是一个心眼——愚卖爷田不心疼,不花白不

花。在假发票报账的问题上,就是不贪白不贪。以望奎县公安局的“糟糕事”来说,要不是因为当“老赖”欠钱不还,假发票的事也不能露馅儿。审计“查不出来”,税务没工夫挨家查、一本一本发票地查,结果又是记者充当了审计、纪检等部门的角色,结果又是意外露馅儿。这才是假发票潜规则流行,某些单位和干部胆大的根本原因。局政委惊呼“发票要是假的就坏了,那可糟糕了”,或许他真的不知道办公用品“只买贵的”,其他领导也不知道有人用假发票贪污,但如果他们有一个人是有人有责任感的,为纳税人负责的,为政府形象和廉政建设负责的,这种事应该早就露馅儿了——到市场上问问,那办公桌值两万多吗?仅凭常识就能估摸个差不多,自己家没买过家具?问题是,对公家,对政府,对老百姓不像对自己家那样负责任。当然,我这是往好听了说,往不好听了说,是不是大家都睁一眼闭一眼,甚至……其实很多问题都是“社会常识”。

望奎县公安局的假发票已被税务部门认定,接下来,如何处罚值得关注。公安局本来就是打击经济犯罪的部门,自己账上都不干净,何以正人?而正因如此,公安局涉嫌经济犯罪的问题更应该有公正的说法。我们且拭目以待。

(马黎明)